

## DREAMER 梦想家

## 数字化生存

访 amazon.com 前首席科学家韦思岸博士

什么才是真正意义上的“数字化生存”？看看韦思岸（Andreas Weigend）就知道。这位可能是全世界最了解互联网用户行为的科学家，分别在旧金山、上海和互联网安了三个家，这三个家连接的是美国与中国、实体与虚拟……

■采访：邵忠、陈俊 摄影：刘一琳

德国高个子韦思岸可能是地球上为数不多的，愿意将自己所有资料都放在互联网上公开的人。点开这个网址weigend.com，你不但可以找到他的几乎所有联系方式、成长经历、服务机构，更甚至——最近一年的日程安排。

韦思岸认为，人们在互联网上展现的内容，反映的就是他们的个性。按此说法，韦思岸应该是一个率性和随性准备的科学家，当然，他还是一个真正并彻底的“数字化生存者”。

旧金山  
我终身都是一名科学家

这个“数字化生存者”第一次接触互联网，是上世纪80年代的事情。当时在德国波恩大学攻读物理学研究生课程的韦思岸，为收集毕业论文数据到了欧洲粒子研究中心（CERN）。此时，这家聚集了全球水平最高的物理学家的研究所，正在实施一项意义深远的计划——服务于全球不同大学和研究所的物理学家们建立一个网络，让他们在这个网络上实现远距离的数据交流和信息共享——这正是今天互联网的基础。韦思岸认为，CERN是自己第一次接触互联网的地方。

后来，攻读博士学位的韦思岸在斯坦福大学度过了“令人兴奋的5年”。在那里，他的研究领域从物理学延伸至计算机科学。更重要的是，作为硅谷和互联网奇迹的发源地，斯坦福大学让韦思岸开始萌发将自己的研究成果推向现实的念头。

——韦思岸

1993年，韦思岸开始教授课程，在旧金山创办MoodLogic，成立这家开发数字音乐管理软件的公司，韦思岸梦想实现如下场景：用户只要启动嘴型，他想要的音乐犹如流水一样从起居室内、车上和身上的音响里淌了出来。

对人工智能、神经网络及音乐认知等领域的多年研究背景，加上自幼培养的对大提琴演奏的爱好，让韦思岸对自己的第一次创业倾注了全部热情和努力，他不仅为MoodLogic设计出基于音乐感知和数字指技术的音乐导航系统，同时还为公司制定了如何充分运用互联网的互动性来管理和发现音乐的远景和战略。如今，MoodLogic开发的数据音乐软件，搭建的数据数据库被无数数的用户视为最佳选择。

但初次创业的成功始终无法让创业者韦思岸认为自己是一名企业家，“我终身都将是‘一名科学家’。”拥有浓厚学术背景的他如此形容自己的个性。MoodLogic成功后，韦思岸继续自己的科研之旅。

上海  
开始第一次精彩航程

韦思岸说，探索发现有时只是为了意外之喜，在上海安家便是这样的一连串意外之喜。

2001年，韦思岸在另一家新创企业担任

首席科学家时，想邀请一名来自中国的斯坦福学生加盟。但这个中国人却笑着对他说：“斯坦福在亚洲有一项促进科技交流的项目，你是否愿意当顾问？我提供你一张去上海的免费机票。”

为什么呢？1994年，还在美国科罗拉



前往中欧商学院讲授EMBA课程。曾在纽约大学斯特恩商学院担任了3年专职副教授的韦思岸接受了这份意外之喜。如今，他常常奔走于北京、上海，在中欧、交大、清华和长江商学院教授有关互联网、电子商务的EMBA课程。

人生就是由那么一连串的意外构成，韦思岸似乎很认同这样的说法。“泰国在11月有个水灯节，人们把一艘艘小纸船放入河中，小船随波逐流，有的很快沉没、有的能漂流得很远。有时我在想，我的人生就像那河中的小船，可能一股东风就把我带到下一个自己都不知道自己去哪儿的目的地。”

或许，这能够从心理上解释韦思岸为什么抵达上海的第一天就买了一个中国手机号码。第七天居然在浦东买了一套公寓。“上海非常舒适。”韦思岸笑道，“上海对我来说是一个美丽的城市，在这里我很放松。”

不过，上海也是一个令人兴奋的地方，这个被称所在的国家拥有全球最具潜力的互联网市场。全球第二的互联网用户规模、世界上最大的20岁以下的年轻网民，这个城市及其周围地区诞生的互联网企业，如阿里巴巴、盛大、携程等，其商业模式的创新和独特令世界刮目相看。随着互联网第二波高潮的到来，Web2.0的创业热潮正在上海乃至全中国蓬勃兴起……

这是韦思岸倍感新鲜兴奋的原因：“2001年，命运把我带到了上海，我所要做的是开启一次精彩的航程。”

amazon.com  
我改变了他们的观念

amazon.com前首席科学家，可能是韦思岸博士经历中最闪亮的头衔，也是第一时间令人肃然起敬的标签，尽管韦思岸离开amazon.com已近五年，而在两年的任期内经历了不少丰富多彩的职业生涯的一个小片段。

2001年底，韦思岸在上海安家不久，猎头公司就问他是否愿意加盟amazon.com。韦思岸说，这家全球最大的网上零售商店所拥有的用户和数据规模举世罕见，作为研究互联网用户行为的实验室，对他而言，是再理想不过了，于是欣然受聘。

作为amazon.com迄今为止唯一一位首席科学家，韦思岸面对的是一个数据库，“amazon.com”的普及将促使一个用户而非不少数据精英组织的决策体系的诞生，使得有相同兴趣的人们能够相互发现，实现人和人的对话沟通。互联网由此成为用户大脑的延伸，授予大众超乎以往的力量……

韦思岸正是为这样一个前景所激励，当他以科学家、教授、创业者或咨询顾问的身份在全球奔走，向人们推销推广互联网的未来，虽然年近五十，看起来和年轻人毫无二致。■



2002年到2004年韦思岸在西雅图公司总部考虑的重心。他举例说：“用户上网买东西仅仅是为了一比一件更便宜而来的吗？其实并非如此，消费者在amazon.com购买产品后可能进行评点——他是不是第一个写？写的是什么？评点是否受到关注，这种需求的满足也很重要。因此，网上零售不再是以前那种‘一手交钱，一手交货’简单模式，互动参与也是交易过程的一部分。”

韦思岸的努力收效如何？他的回答不无含蓄：“我最大的贡献，就是在于潜移默化地转变他们从未那种认为科学就是计算、编程的观念，让他们更关注人们的行为和消费心理。”

weigend.com  
网络身份非常需要

在旧金山和上海，韦思岸花钱买了实实在在的房子，而第三个家则寄居在某台服务器上。任何人只要一打开浏览器，点击weigend.com，就能拜访韦思岸的第三个家。在这个虚拟的家，你可以找到他的简历、照片、演讲和联系方式，了解他全程的行程安排，甚至掌握此时此刻他在那个国家的行程……

这个网上之家，他人看来是暴露隐私，而韦思岸认为，这是必然的生存方式。他说，将来一个人的网络身份非常重要，如果在互联网上查不出一个人的相关信息，这人很有可能被认为真的不存在，数字化生存的基本含义莫过于此。

近十年来，韦思岸一直利用计算机和互联网来研究预测人们的行为，从而也更不时在考虑互联网的本质和未来是什么。他认为，将网下的内容和服务加以数字化、搬到网上来，只是第一阶段。互联网将从一个无障碍地联系起来，本质上，这个网络是没有中心、没有层级权威，人人都可以发表观点意见、分享知识兴趣，近来广泛流行博客便是这一明证。

不过，相互沟通是人们自然的渴求。当无数用户生产的内容犹如繁星，让互联网成为浩瀚星空，相互间的联系、沟通和发现，就变得更加重要起来。搜索引擎google通过索引的相关重要性的科学算法为人们搜索信息提供了便利，但用户的个性化、自主性却暂付阙如。日前新兴的tag（标签），便给了人们随意根据自己的喜好对内容进行分类标注的工具。tag的普及将促使一个用户而非不少数据精英组织的决策体系的诞生，使得有相同兴趣的人们能够相互发现，实现人和人的对话沟通。互联网由此成为用户大脑的延伸，授予大众超乎以往的力量……

韦思岸正是为这样一个前景所激励，当他以科学家、教授、创业者或咨询顾问的身份在全球奔走，向人们推销推广互联网的未来，虽然年近五十，看起来和年轻人毫无二致。■

## 链接



## “我最喜欢研究互联网的互动行为”

■采访：邵忠 整理：邹宇晴 M=《周末画报》韦思岸

## M：对你“数字媒体”有什么看法？

韦：经过数字化的媒体内容，让人们变得更加容易。关于数字媒体，我认为有三个层面，第一个层面是发布信息，把数字化的信息放到互联网上，这对客户就是对信息的简单理解；第二个层面是让用户参与和发表自己的意见，这是一个互动的过程；第三个层面是由用户来创造媒体的内容，让他们自行编辑和创造，用户也因此变成媒体的创作人员。与之对应的，互联网也分为第一代互联网(Web1.0)、第二代互联网(Web2.0)和第三代互联网(Web3.0)。简单来说，Web2.0，就好比网络世界上有各种节点，用户在各自的节点往互联网上发表自己的看法。而在Web3.0，这些节点之间可以互动，互联网同时就成为一个让大家发现其他人的工具。进入1990年代，数字媒体开始考虑互动、多媒体的问题。过去5年，正越来越越多的用户参与到媒体的互动中去。

## M：作为amazon.com的首席科学家，你研究了哪些有趣的东西？

韦：我研究了网络零售业，对于零售业，业界对价格很重视，但实际上是消费者其他方面的需求也应该被重视。比如说，在amazon.com上，消费者购买品之后的评论，他是没有第一个写，写的是什么，写的评论是否到了关注，这说明需求的满足对于消费者来说也是非常重要的。现在的零售业已经不是“一买一卖”，“一手交钱，一手交货”的简单模式，中间多了一个互动环节，参与互动也是交易的一部分。但互动也不是目的，我们要用第3类卖最佳模式的互动，这是在Web2.0时代需要研究的。目前看来用TAG标签去发现和寻找，是个不错的方法。我们可以用TAG识别不同的内容，不同的人。

## M：谈谈你在amazon.com做过的最有意义的项目？

韦：我热衷于研究人的互动和社会网络。在amazon.com，我们针对人的互动做了一些措施。例如，一个顾客在amazon.com买东西，他会把这本书推荐给他的朋友。如果后者在一周之后也买了这本书，那么他们两人可能会相当于是这本书价格10%的折扣。人的社会关系是如何影响的消费行为？这种研究非常有趣。我曾经做过一个关于人的社会关系对购物的研究，比如说，我说马云很熟，但你问马云，他可能会说他不认识韦思岸。这可能是因为我特别想认识马云，又或者我们彼此对这种关系的看法不一样。

## M：研究“社会关系不对称性”这类问题有什么作用？

韦：通过这些问题可以揭开“发现”过程的一些本质，然后我们可以生成算法，让我们的搜索更加精确。

## M：为什么选择离开amazon.com？

韦：如果仅仅在一家公司工作，会局限自己的思想，去不同的公司工作，不同的大学任教，能拓宽我的思路。对我来说，不管是当公司顾问，还是在大学教书，最重要的就是创造价值，帮助别人实现他们需要的事业。我喜欢研究人如何用电脑进行交流、创造不同的内容，然后通过这些内容来了解人本身。